

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2023年7月26日
星期三 农历癸卯年六月初九



请读者留意 中国宁波网

习近平回信勉励 香港培侨中学学生

柬埔寨人民党在大选中获胜 习近平向洪森致贺电

第7版



记者 单玉紫枫

今年上半年，新能源汽车规上工业增加值近百亿元，新能源产业规上工业增加值增速直逼30%……

今年以来，我市新兴产业发展蹄疾步稳。最新数据显示，上半年，新一代信息技术、高端装备、新能源汽车等战略性新兴产业规上工业增加值达625.1亿元，同比增长7.4%，其中6月份增速达9.2%。战略性新兴产业释放的新动能蓬勃壮大，有效助推经济稳定运行。

作为新赛道，发展战略性新兴产业既是因时之策，也是因势之举。
“全面创新转型，加快构建现代化产业体系、全力变革突破，不断增创宁波智造新优势。”这是在全市制造业高质量发展大会上，省委常委、市委书记彭佳学对新兴产业的期许，彰显了宁波市委驱动产业变革、培育经济增长新动能的决心与信心。

当前在“波浪式发展、曲折式前进”的大背景下，战略性新兴产业被提高到打造支柱产业的高度，加快培育壮大新兴产业时不我待。

以宁波高新区为例，作为全市乃至全省战略性新兴产业集聚发展的新高地。多年来，宁波高新区抢抓以新一代信息技术为核心的科技革命和产业变革机遇，谋划建设了一批特色产业园，鲲鹏、云羿、数字健康、凌智二期等产业园加快建设，胜越数字经济产业园、凌智二期加快推进。去年，高新区亩均工业增加值、研发投入占比位列全市第一。其中，战略性新兴产业规上工业增加值占该区全部规上工业增加值比重达85.1%。

今年上半年，最新成绩单揭晓，高新区实现战略性新兴产业规上工业增加值53.49亿元，同比增长27.6%。

应该看到，作为国家打造的支柱产业，战略性新兴产业具有基础性、前沿性的特征，是赢得国家竞争主动性的关键所在。这就要求必须把发展的基点放在创新上，努力在关键核心技术上实现突破。

宁波深谙此道。近年来，宁波加快打造甬江科创区、甬江实验室等一大批重大科创平台，累计建设了232个高端创新平台……高端创新资源的加速聚集，为战略性新兴产业的进一步发展壮大奠定了重要科技创新基础。

在一系列举措的有力推动下，更大发展动能正被持续激发。今年上半年，我市战略性新兴产业中，新一代信息技术产业、高端装备制造业分别实现规上工业增加值154亿元、83亿元，同比分别增长7.7%、5.7%。

别样“新风”吹进赛场



记者 王博 通讯员 余璐
鄞州区委报道组 徐庭娟

对于奥克斯空调而言，今年夏天有着不一样的意义。在即将到来的杭州第19届亚运会上，宁波本土企业奥克斯成为官方空调独家供应商。

记者日前来到位于鄞州区姜山镇的奥克斯空调宁波工业园区。

“我们共有三个系列的空调入选杭州亚运会，有挂机，也有柜机。能在亚运场馆展现宁波制造的风采，我们感到十分骄傲！”园区内，奥克斯空调相关负责人李女士说。

据介绍，此次奥克斯主打科技牌，向亚运会提供了最新款节能环保空调。以四季新风系列为例，其创新采用45°下出风方式，并配备独立新风模块，1小时全屋换氧，实现新风更快覆盖。目前，该产品已安装在杭州奥体中心体育场和桐庐马术中心。

奥克斯与杭州亚运会的牵手，得益于其背后强大的科技支撑。自1994年创立空调品牌以来，奥克斯高度重视科技创新。过

去3年，研发投入高达30亿元。采访当天，记者来到奥克斯空调宁波工业园区塑胶分厂，这是一个高度智能化的“黑灯工厂”，机器日夜开启，注塑机、烫印机和全自动集中供料系统24小时有条不紊地作业。如今，奥克斯空调已实现了从塑胶、钣金、电子到总装、物流的全线智能化，主要关键设备数控化率近90%，关键生产数据自动采集率100%。

“科技创新是打造品牌的必由之路。此次成为亚运会官方空调独家供应商，对奥克斯来说，既是对我们综合实力的认可，也是一次奋斗路上的全新启航。”奥克斯创始人郑坚江表示。

历经30余年发展，奥克斯空调如今已成长为中国知名空调品牌，并取得2018年至2021年连续四年空调销量全球前三、2022年智能语音空调销量全球第一的佳绩。除了亚运会，它还连续12年成为中国南北极科考的选用产品。目前，公司已在宁波、珠海和日本建有三个研发中心，拥有宁波、南昌、马鞍山等多个产业基地。

国家单位·百名记者 双百惠民行

“水陆空”齐上阵， 我市织密防溺水安全网

第3版

习近平在中共中央政治局第七次集体学习时强调 全面加强军事治理 以高水平治理推动我军高质量发展

新华社北京7月25日电 八一建军节来临之际，中共中央政治局7月24日下午就全面加强军事治理进行第七次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，全面加强军事治理是我们党治军理念和方式的一场深刻变革，是加快国防和军队现代化的战略要求，是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要方面。要全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻新时代强军思想，贯彻新时代军事战略方针，坚持党对军队绝对领导，坚持战斗力这个唯一的根本的标准，坚持和完善中国特色社会主义军事制度，构建现代军事治理体系，提高现代军事治理能力和水平，以高水平治理推动我军高质量发展，为实现建军一百年奋斗目标提供有力保障。

军事科学院军事法制研究院院长赵东斌同志就这个问题进行讲解，提出工作建议。中央政治局的

同志认真听取了讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出，党的十八大以来，党中央和中央军委在领导推进强军事业的进程中，坚持党对军队绝对领导，积极推进军事治理探索实践，特别是通过深化国防和军队改革、推进依法治军、加强和改进军队战略管理等，形成一系列全新的体制机制、法律法规、政策制度，在新时代坚持和发展了中国特色社会主义军事制度，有力促进了国防和军队现代化。

习近平强调，世界百年未有之大变局加速演进，新一轮科技革命和军事革命迅猛发展，我军建设正处在实现建军一百年奋斗目标的关键时期。要认清全面加强军事治理的重要意义，强化使命担当，发扬改革创新精神，加大军事治理工作力度，以军事治理新加强助推强军

事业新发展。

习近平指出，全面加强军事治理是复杂系统工程，涉及国防和军队建设方方面面。要强化系统观念，坚持问题导向，加强军事治理顶层设计和战略谋划，加强各领域治理、全链路治理、各层级治理，有计划、有重点加以推进。要加强全局统筹，加强跨部门跨领域协调，提高军事治理系统性、整体性、协同性。要加强军费管理和监督，深化重点领域治理，以重点突破带动整体推进。要深入推进战略管理创新，健全完善需求科学生成、快速响应、有效落实机制，走开全过程专业化评估路子，确保链路顺畅高效，发挥军事系统运行整体效能。高层机关和高级干部要带头解放思想，创新工作方式，以治理的理念推进各项工作，增强系统治理、依法治理、综合治理、源头治理本领。要高度重视基层治理，

尊重官兵主体地位和首创精神，推动基层建设全面进步、全面过硬。要把军事治理同改革和法治有机结合起来，巩固拓展国防和军队改革成果，深化军事立法工作，强化法规制度实施和执行监督，发挥好改革的推动作用，用好法治这个基本方式，更好推进军事治理各项工作。

习近平强调，加强跨军地治理是全面加强军事治理的应有之义，是巩固提高一体化国家战略体系和能力的内在要求。中央和国家机关有关部门、地方各级党委和政府要强化国防意识，加强统筹协调，尽好国防建设领域应尽的责任。军队要同地方搞好沟通协调，充分发挥军事需求对国防建设的牵引作用。要持续优化体制机制，完善组织体系，健全政策制度，形成各司其职、紧密协作、规范有序的跨军地工作格局。



亚洲最大海上互通完成架梁 杭甬复线宁波一期有望年底建成

昨日下午，随着最后一根重约150吨的圆弧形钢混组合梁被稳稳放置在桥墩两侧，亚洲最大的海上互通——杭甬复线宁波一期项目滨海互通470根钢混组合梁全部架设完成。这也意味着该项目东段的5个互通主体施工全部完成，为项目实现年底建成通车目标奠定了坚实基础。（唐严 张燕 摄）

破解运输“堵车”难题

宁波新能源汽车出口跑出“加速度”

学思想 强党性 重实践 建新功

在一线解题

记者 孙佳丽
通讯员 李巧柔 徐焱钵 鲍雨菲

距离领克汽车梅山工厂5公里的梅山专业汽车作业场地，一批批新能源汽车完成海关监管放行后，被装入集装箱准备远航出海，全程花费时间不超过2天。

其中运用的，正是全省首创的新能源汽车集装箱出口“一站式”监管模式。该模式是宁波海关深入推进主题教育，针对新能源汽车产业链供应链中的薄弱环节，聚焦打通新能源汽车出口物流堵点而出台的创新性举措。

目前，新能源汽车出口主要运输方式有滚装船、集装箱船、中欧班列等，其中滚装船是最主要方式。在出口需求爆发性增长的情况下，宁波滚装船运力严重不足。去

年开始，出口运输环节就出现了“大堵车”的情况。

“宁波口岸滚装码头仅梅西一个，靠泊的滚装船航线班次不多。若从宁波口岸出口地新能源汽车，物流成本虽低，等待时间长却是常事。”宁波效合供应链公司副总经理陈雪说。

据他测算，相比从上海口岸出口，本地生产的新能源汽车从宁波口岸出口，通关时间可压缩到2天左右，每辆可节省物流成本1000元。但宁波口岸滚装船泊位少、滚装船舱位紧缺的情况在短期内难以改观，汽车在码头等待出口的时间较上海口岸多出了15天到20天，有时甚至更长。

一来二去，通关时间被压缩得再短，也会被现实的运输困境拖累。“新能源汽车出口还有更便宜、

更快速的方式，尤其在如今海运成本回落的情况下。以出口德国为例，采用滚装班轮运输，每辆新能源汽车运输费用约4200美元。若采用集装箱运输，每辆运输费用可减至2000美元左右。从运输成本来看，我们更倾向于选择集装箱模式出口新能源汽车。”陈雪补充道。

宁波海关调研发现，集装箱模式下，出口流程分散，相关部门缺乏协同。同时，由于宁波口岸没有新能源汽车专属监装、堆存场地，企业大批量出口新能源汽车时会受到场地限制，装货用时将成倍增加，堆存费、装箱费、带箱费等相关费用同步上涨，甚至产生延误船期、影响交付等后果。

解决出口需求大增与运输等待时间长之间的矛盾，迫在眉睫。主题教育开展以来，宁波海关主动沟通商务、交通、港务等部门，助力打造口岸新能源汽车出口专属堆场，并推出全省首创的新能源汽车集装箱出口“一站式”监管模式。

据了解，该模式整合了车辆集港、查验、装箱和出运等环节。企业从宁波口岸出口新能源汽车，可以在专业汽车作业场地完成海关查验、装箱等一系列流程后，再转场至集装箱码头，优先完成装船出运。

如此，宁波新能源汽车出口可实现高效、准确、经济，地产新能源汽车的国际竞争力进一步增强。“以前新能源汽车出口需挪出仓库再开展作业，车辆在装卸和移动过程中可能会造成质损，如今有了‘一站式’监管模式，车辆运输的安全度提高了，质损减少了，出口成本也降低了。”中信港通国际物流有限公司副总经理张鹏点赞道。

“新能源汽车和电池包在海上集装箱运输时属于危险货物，新监管模式实施以来，通关运输时间大大缩短。”吉利汽车集团政府事务总监张凤莹说。

据宁波海关相关负责人介绍，“一站式”监管模式应用以来，车辆集港到装船时间缩短了2天到3天，每箱可为企业节省作业成本800元到1000元。

新能源汽车出口更是一跃成为宁波当前外贸新的增长点。据宁波海关统计，今年以来，宁波已出口新能源汽车5.4万辆、货值47.2亿元，同比分别增长62.1%、62.6%。